

# 山东省临沂市应急管理局

---

临应急函字〔2020〕39号

## 对市政协十五届四次会议第391号 提案的答复

张丽委员：

您提出的“关于在各级学校定期进行突发事故演练的建议”的提案收悉，现答复如下：

校园安全教育作为一项基础性的公共安全素质工程，关系着我国青少年学生的平安成长，关系着全民安全意识的有效提升。市应急管理局高度重视，始终把校园安全工作放在重要位置，积极引导中小学校完善安全实践教育教学体系，在每年安全生产月宣传中，作为重要内容大力宣传。由于全市学校多、师生群体大、办学基础参差不齐，校园安全演练工作仍有不少薄弱环节。今后，我局将继续突出重点，针对不同突发事故的易发时段，在各级学校定期组织各类突发事故演练。同时，利用暑期实践、新生军训、开学第一课等关键节点和载体，组织应对突发事故知识竞赛、体验消防站、参观科普教育基地，参加救援志愿服务、公益活动等形式多样的活动，以实践促学习、以实践促提升，有效提升广大青少年学生的安全意识和自救互救能力。

下一步，我局将联合教育部门，深入开展校园安全教育活动，定期组织突发事故演练。

一是探索校内发动和校外聘任相结合模式，学校确定若干名安全教育任课教师，至少聘用1名消防救援队伍指战员担任校外辅导员，以任课教师为主、消防辅导员为辅，为校园突发事件演练提供专业指导。

二是针对不同年龄阶段学生特点和需求，修订突发事件演练内容，加入地震、台风、洪涝、滑坡等必备防灾知识，引入防溺水、防触电、防坠落、防伤害等日常避险常识。对于农村留守儿童、特殊儿童，有针对性地设置消防安全演练内容，着重开展关爱帮扶。

三是加大消防站开放力度，优先接受各级各类学校预约。鼓励支持学校建立紧急避险安全体验的综合场所或安全体验室。同时，持续做好校外应对突发事件科普场馆建设，对于已经建成的各类综合教育场馆，推动将突发事件紧急避险体验内容纳入其中。

四是配合市教育局监督各学校根据实际情况建立完善的应急预案，并制定计划督促各学校根据预案组织本校师生进行有针对性的演练活动。使各学校通过开展应急演练，查找应急预案中存在的问题，进而完善应急预案，提高应急预案的实用性和可操作性，切实提高学生遇到突发事件的自我保护能力。

衷心感谢您对我市应急管理工作特别是青少年学生安全工作的关心和支持，希望您继续关注我们的工作，多提宝贵建议。

临沂市应急管理局  
2020年7月21日

联系单位及电话：市应急局救援预案科，杨善明，8038572。

抄送：市政协提案工作委员会，市教育局。